
 

COMUNE DI VALLELAGHI  
(Provincia di Trento) 

 

Ufficio Segreteria 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO COMUNALE DI DATA 25 maggio 2016 
 

L’anno duemilasedici (2016), il giorno venticinque (25) del mese di maggio, alle ore 20,30, si è riunito presso la sala 
consiliare, in seduta ordinaria di prima convocazione, il Consiglio comunale di Vallelaghi per deliberare sulle proposte 
iscritte all’ordine del giorno 
 
SONO PRESENTI i sigg.ri: Bressan Gianni, Beatrici Silvano, Bonomi Cristina, Castelli Andreana, Decarli Paolo, Depaoli 
Roberto, Depaoli Verena, Forti Noris, Claudio Margoni, Miori Lorenzo, Pisoni Roberto, Rigotti Lucio, Ruaben Patrizia, 
Sommadossi Federico, Sommadossi Luca, Sommadossi Rudi, Verones Michele, Zanella Armando. 
 
PRESIEDE il sig. Consigliere Anziano - Forti Noris. 
 
SONO ASSENTI i sigg.ri: nessuno 
 
PARTECIPA il Segretario Comunale - dott.ssa Monica Cagol,incaricato della redazione del verbale. 
 
Alle ore 20.30 il Presidente accertata l’esistenza del numero legale per poter deliberare in prima convocazione, essendo 

presenti n. 18 consiglieri, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta, invitando il Consiglio comunale ad esaminare 

ed assumere le proprie determinazioni sulle proposte di deliberazione. 

 

Seduta pubblica. 

 
Prima di dare avvio ai lavori il Presidente propone di individuare i Consiglieri comunali signori Roberto Pisoni e Lucio 
Rigotti quali scrutatori per la seduta in corso. 
 
 

1. Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Convalida del Sindaco - elezioni comunali del 8.05.2016 
A specifica richiesta del Presidente circa l’esistenza di motivi che possano costituire ostacolo alla convalida del Sindaco non 
vengono sollevate obiezioni da parte di nessuno dei consiglieri comunali. 
La proposta viene pertanto messa in votazione. 

DECISIONE: Approvata con voti favorevoli n. 18  

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

1 SIR / 2016 / 323 CC / 2016 / 1 Convalida del Sindaco - elezioni comunali del 8.05.2016 

DECISIONE: Approvata Immediatamente Esecutiva art. 79 c. 4 (voti favorevoli n. 18) 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 



 

2.Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Giuramento del Sindaco 
Il Presidente passa la parola al Sindaco che pronuncia la formula del giuramento: 

“Giuro di osservare lealmente la costituzione, lo Statuto speciale, le leggi dello Stato, della Regione Trentino Alto 
Adige e della Provincia Autonoma di Trento, nonché di adempiere alle mie funzioni al solo scopo del bene 
pubblico.”  
DECISIONE: Discussa  

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

2 SIR / 2016 / 329  Giuramento del Sindaco 

DECISIONE: Discussa  

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

3. Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Elezioni comunali del 08 maggio 2016: Esame delle condizioni di eleggibilità ed incompatibilità alla carica di 
ciascun Consigliere comunale e relativa convalida. 
A specifica richiesta del Presidente circa l’esistenza di motivi che possano costituire ostacolo alla convalida dei consiglieri 
comunali non vengono sollevate obiezioni da parte di nessuno dei consiglieri comunali. 
La proposta viene pertanto messa in votazione 

DECISIONE: Approvata con voti favorevoli n. 18 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

3 SIR / 2016 / 324 CC / 2016 / 2 Elezioni comunali del 08 maggio 2016: Esame delle condizioni di eleggibilità 
ed incompatibilità alla carica di ciascun Consigliere comunale e relativa 
convalida. 

DECISIONE: Approvata Immediatamente Esecutiva art. 79 c. 4 (voti favorevoli n. 18) 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

4. Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Comunicazione da parte del Sindaco della composizione della Giunta comunale 
Il Presidente passa nuovamente la parola al Sindaco che da lettura del decreto di nomina dei componenti della Giunta 
comunale, come di seguito riportato: 

elenco dei componenti della Giunta comunale 

Nome e Cognome Luogo e data di nascita Carica 

Federico Sommadossi Trento, 14.07.1977 Vicesindaco 

Silvano Beatrici Trento, 27.01.1976 Assessore 

Verena Depaoli Trento, 21.03.1967 Assessore 

Michele Verones Trento, 18.12.1966 Assessore 

 
Competenze attribuite 

Assessore Competenze 

Federico Sommadossi 
Bilancio e finanza; Sviluppo economico (industria, artigianato e 
commercio); Formazione e sistema informatico; Ambiente; Patrimonio 
dell’ex Comune di Padergnone 



Silvano Beatrici Urbanistica; Edilizia; Lavori pubblici; 

Verena Depaoli 
Cultura; Istruzione e politiche scolastiche; Patrimonio ex Comune di 
Terlago 

Michele Verones Agricoltura; Foreste; Viabilità agricola e forestale 

 
Competenze riservare al Sindaco, oltre a quelle specificamente attribuite con il presente provvedimento: 
 

Sindaco 
Personale; Patrimonio; Turismo; Sport; Cantieri e 
strutture comunali; 

 
gli assessori di cui al punto 2. sono in possesso dei requisiti di candidabilità, eleggibilità e compatibilità alla carica di 
consigliere e assessore comunale; 
la composizione di generi della Giunta comunale risulta proporzionale a quella del Consiglio comunale ai sensi dell’art. 3-bis 
D.P.Reg. 01.02.2005, n. 1/L modificato con D.P.Reg. 1 luglio 2008, n. 5/L, dal D.P.Reg. 18 marzo 2013, n. 17 e dal D.P.Reg. 
22 dicembre 2014, n. 85. 

DECISIONE: Discussa  

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

4 

 

SIR / 2016 / 338 

 

 

 
Comunicazione da parte del Sindaco della composizione della Giunta 
comunale 
 

DECISIONE: Discussa  

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

5. Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Nomina del Presidente del Consiglio comunale 
Il Presidente da atto che si rende necessario procedere alla nomina del Presidente del Consiglio comunale e chiede al 
Sindaco quale sia il candidato proposto. Il Sindaco comunica che il gruppo di maggioranza ha ritenuto di proporre il Signor 
Claudio Margoni. In merito non vengono sollevate osservazioni e si procede pertanto all’approvazione 

DECISIONE: Approvata con voti favorevoli n. 17, astenuti n. 1 (Lucio Rigotti) 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

5 SIR / 2016 / 331 CC / 2016 / 3 Nomina del Presidente del Consiglio comunale 

DECISIONE: Approvata Esecutiva   

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

6. Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Nomina del Vicepresidente del Consiglio comunale. 
Al fine di procedere alla nomina del vicepresidente del Consiglio il presidente passa la parola al Sindaco il quale fa presente 
che sarebbe stata intenzione del gruppo di maggioranza votare per questa carica un nominativo espressione della 
minoranza consiliare ma il gruppo di minoranza ha rifiutato la proposta. 
Luca Sommadossi interviene per sottolineare che tale proposta gli è stata fatta solo 5 minuti prima dell’inizio del consiglio 
comunale e tra il resto lui la aveva intesa come se fosse stato chiesto alla minoranza di scegliere un nome del gruppo di 
maggioranza. In ogni caso la proposta è stata fatta con troppo poco anticipo. Il suo gruppo aveva comunque deciso che non 
avrebbe accettaro cariche istituzionali, ferma restando la partecipazioni alle commissioni. Se fosse stato fatto un 
ragionamento in tempo forse si sarebbe potuta fare una valutazione per cariche di rilievo. In ogni caso ormai è troppo tardi 



ma il gruppo di minoranza voterà la proposta che sarà fatta dalla maggioranza. 
Il Sindaco assicura che per il futuro sarà garantita la massima collaborazione possibile e, preso atto di quanto sopra, 
propone per la carica di vicepresidente il Sig. Roberto Depaoli. 

DECISIONE: Approvata con voti favorevoli n. 17, astenuti n. 1 (Lucio Rigotti) 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

6 SIR / 2016 / 332 CC / 2016 / 4 Nomina del Vicepresidente del Consiglio comunale 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

7. Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Approvazione indirizzi per la nomina, la designazione e la revoca dei rappresentanti del Comune presso 
enti, aziende ed istituzioni. 
Il Presidente comunica che copia degli indirizzi per la nomina la designazione e la revoca dei rappresentanti è stata inserita 
nella cartelletta di ciascun consigliere e viene quindi data per letta. Non essendo presentate osservazioni in merito mette 
pertanto in votazione la proposta. 

DECISIONE: Approvata con voti favorevoli n. 18. 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

7 SIR / 2016 / 337 CC / 2016 / 5 Approvazione indirizzi per la nomina, la designazione e la revoca dei 
rappresentanti del Comune presso enti, aziende ed istituzioni 

DECISIONE: Approvata Immediatamente Esecutiva art. 79 c. 4 (voti favorevoli n 18) 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Esaurita la trattazione dei punti all’ordine del giorno chiede la parola il Consigliere Luca Sommadossi che da 

lettura del seguente intervento: 

“Credo che questa sia una giornata molto importante. Facciamo i nostri auguri di buon  lavoro al sindaco, alla 

giunta appena insediata, al presidente del Consiglio comunale, ai consiglieri e a tutti coloro che ricoprono o 

ricopriranno ruoli particolari. Questo è il primo consiglio comunale del nuovo comune di Vallelaghi. Noi siamo i 

protagonisti, insieme ai cittadini che ci hanno eletti, ai dipendenti e a tutti i collaboratori, di questo nuovo 

percorso, ognuno nel proprio ruolo. E' una grande responsabilità per tutti. Noi faremo la nostra parte. 

In questa circostanza vorrei dire alcune cose che a mio avviso possono permettere di portare avanti questa 

legislatura nella chiarezza e nella correttezza reciproca per il bene della nostra comunità. 

Innanzitutto la collaborazione. E' un dovere istituzionale, un qualcosa che deve permeare tutto il nostro 

operato. Ma la collaborazione non è a senso unico. E' un dovere di tutti nei confronti di tutti. Della minoranza 

nei confronti della maggioranza, della maggioranza nei confronti della minoranza, di tutto il consiglio nei 

confronti della struttura e viceversa. 

Quindi la collaborazione che daremo sarà direttamente proporzionale alla collaborazione che riceveremo. Con 

una precisazione importante: il rispetto dei ruoli. La collaborazione non significa confusione di ruoli ma al 

contrario chiarezza e rispetto dei reciproci ruoli. Non può esserci collaborazione al di fuori di questo.  



I ruoli fondamentali  della minoranza sono due: controllare e stimolare. Accanto a questo è nostra intenzione 

ritagliarci degli spazi per fare e proporre progetti che ci stanno particolarmente a cuore. Però il compito 

principale è di controllo e stimolo. E questo faremo. 

Il ruolo fondamentale della maggioranza invece è quello di governare, perché siete stati votati e avete vinto 

queste elezioni (anche se di poco) per questo. Mi permetto di dire che dovreste però governare ricordandovi che 

rappresentiamo comunque il 49 % dei cittadini che hanno votato. La legge elettorale per fortuna vi dà un 

premio di maggioranza che vi permette di governare  in tutta tranquillità, almeno dal punto di vista dei numeri, 

però se dovessimo guardare la rappresentatività del voto in consiglio, almeno due di voi dovrebbero stare da 

questa parte.  

Qui consentitemi di aprire una piccola paretesi. In campagna elettorale siamo stati troppo zitti. Lo siamo stati 

per non inasprire il confronto e per non creare un clima di scontro, però ora lo dobbiamo dire: sono stati 

utilizzati metodi che possiamo definire “discutibili”. Uso questa parola solo perchè siamo in una sede che 

richiede una forma e una correttezza istituzionale, altrimenti dovrebbero essere definiti in maniera molto più 

pesante. Noi prendiamo le distanze in maniera decisa da questi metodi perchè crediamo che siano molto 

dannosi per chi sta fuori di qui, in particolare  per le giovani generazioni che ci guardano come esempi per 

quello che diciamo e che facciamo. Avevamo una grande responsabilità in campagna elettorale per i messaggi 

che lanciavamo. Oggi però la responsabilità è ancora più grande perché siamo rappresentanti del nostro 

territorio e come tali ciò che diciamo o che facciamo (e anche ciò che non facciamo!) non è indifferente per il 

nostro futuro.  

Rinnovo quindi gli auguri ad ognuno di noi affinché sappiamo interpretare al meglio ciò di cui questo territorio 

ha bisogno, al di là degli interessi personali o di parte. Saremo stimolo attivo in questo, non ci limiteremo alla 

critica ma ci faremo carico di portare avanti ciò in cui crediamo e che pensiamo sia importante e utile per il 

futuro di questo nostro comune. 

Infine a nome di tutti i consiglieri di minoranza  dichiaro che è nostra intenzione costituirci in un unico gruppo di 

minoranza  denominato “Progetto Vallelaghi” nominando il sottoscritto come capogruppo. 

Consegniamo la dichiarazione firmata da tutti i consiglieri con la richiesta anche di poter disporre di una sede 

per poter svolgere i nostri compiti istituzionali.” 

Gianni Bressan: Confermo che saranno garantiti idonei spazi riservati al gruppo di minoranza e garantisco la 

massima collaborazione. Mi dichiaro spiaciuto se ci sono stati problemi durante la campagna elettorale e 

ribadisco di essere il Sindaco di tutti e che intendo intervenire per risolvere eventuali problemi che dovessero 

essere sorti. In ogni caso ho trovato positività nelle parole del consigliere Luca Sommadossi e ciò mi fa molto 

piacere in quanto l’obbiettivo di tutti è il bene della collettività. 

Paolo Decarli: Mi congratulo con il Sindaco e con la Giunta. Sottolineo che il lavoro sarà impegnativo ma che 

noi intendiamo collaborare. Evidenzio che l’equilibrio della Giunta risulta un po’ spostato a favore di Vezzano e 

Padergnone, in quanto le deleghe più importanti sono state attribuite ad assessori che provengono da quei 

paesi e mi sarei aspettato che almeno il Presidente del Consiglio provenisse da Terlago. Sollecito la giunta a 

fare attenzione in futuro anche al territorio di Terlago. Ho notato che siete spesso presenti a Terlago in questi 

giorni e ciò mi fa piacere, fate attenzione soprattutto per quanto riguarda gli aspetti ambientali e turistici, noi 

comunque siamo a disposizione. 

Gianni Bressan: La ripartizione delle competenze non può essere fatte esclusivamente in base al territorio di 

provenienza, il nostro obbiettivo è l’aggregazione. I territori, in questa prima giunta, dovevano essere 

rappresentati proporzionalmente, ma contano anche le competenze. In futuro potremmo avere una giunta con 

tre assessori di Terlago, se avranno le competenze necessarie. Non ci dobbiamo occupare dell’ambiente o del 



turismo di Terlago, ma dell’ambiente e del turismo di tutto il Comune di Vallelaghi. L’obiettivo è che, dal punto 

di vista amministrativo, non ci sia più distinzione tra Padergnone, Terlago e Vezzano. 

Verena Depaoli: Le cariche sono state attribuite in base alle competenze ma tengono conto anche del 

territorio. Il Patrimonio di Terlago per esempio è stato attribuito a me, mentre quello di Padergnone a 

Federico. E’ una carica pesante, viste le proprietà di Terlago, per la quale sono onorata. Cercherò di fare del 

mio meglio, insieme a Michele. 

Esaurita la trattazione dei punti all’ordine del giorno la seduta viene dichiarata chiusa alle ore 21,01 

Letto, confermato e sottoscritto  

 

Il Segretario Comunale      Il Consigliere Anziano -  

- dott.ssa Monica Cagol         Noris Forti 


